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9. F : R × R → R erfülle die Voraussetzungen des HS über implizite Funktionen, und
sei zudem in C2. Geben Sie eine Darstellung für

d2f

dx2

an.

10. Wie Beispiel 9, aber jetzt F : Rp × Rq → Rq. Geben Sie die partiellen Ableitungen

∂2fi
∂xj∂xk

an. Bsp 3 hilft beim Differenzieren der inversen Matrix.

11. (Gradient in Polarkoordinaten). Sei f ∈ C1(R2). Für (r, ϕ) ∈ R+
0 × [0, 2π) definiere

u(r, ϕ) := f(r cosϕ, r sinϕ).

Stellen Sie (wo möglich) ∇f über ∇u (im entsprechenden Punkt) dar, d.h.

∇f =

(
∂f

∂x
,
∂f

∂y

)
=
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. . .
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)
12. (Laplaceoperator in Polarkoordinaten) Wie zuvor, mit f ∈ C2. Zeigen Sie

∆f =
∂2f

∂x2
+
∂2f

∂y2
=
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r

∂
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(
r
∂u
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)
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1
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Berechnen Sie ∆f für n ∈ Z und (r, ϕ) ∈ ?

f(x, y) = rn sin(nϕ) f(x, y) = rn cos(nϕ)

Bestimmen Sie folgende unbestimmte Integrale. Geben Sie jeweils die möglichen Defi-
nitionsbereiche an. Beziehen Sie sich auf verwendete Sätze !

13. (a)
∫
x2 sinx dx

(b)
∫
x3e−x

2
dx

(c)
∫
xα lnx dx (mit α 6= −1)

14. ∫
x2 + 1

x2(x3 − 1)
dx

1



15. ∫
cosx

1− 1/2 sin2 x
dx

16. Bestimmen Sie das Riemann-Integral∫ 1

0

f(x) dx für f(x) =

{
0 x < 0.5
1 x ≥ 0.5

streng nach Definition 7.12.
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